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Keresztény, politikai-, társadalmi- és közgazdasági hetilap.

Képviselőtestületi ülés 
Gyomén.

Nagy elkeseredés a pótadó felemelése 
miatt.

Gyoma község képviselőtestülete 
október hó 27-én rendkívüli közgyű­
lést tartott, melyen a képviselő tagok 
közül mindössze tizenegyen vettek részt. 
A tárgysorozat legfontosabb pontja az 
1925—26. évi pótköltségvetés elő­
irányzatának megállapítása volt. A 
gyűlést Szabó József közs. biró nyitja 
meg. Pétermann József főjegyző a 
legutóbb tartott ülés jegyzőkönyvét 
olvasta fel, melyhez Kertész Sándor 
szólt hozzá. Felvilágosítást kért Motor 
Rt. alakításáról és céljáról. Pétermann 
József főjegyző ismerteti, hogy Buda­
pesten egy részvénytársaság alakult, 
mely oly helyeken, hol vasúti közle­
kedés nincsen, autójáratot akar léte­
síteni. Így tervbe vettek egy autójárat 
létesítését Gyoma—Körösladányig — 
Szeghalom és Gyoma—Endrőd—Kon­
doros—Szarvas között. Ezután a tárgy 
sorozat első pontja, az 1925. évi pót­
költségelőirányzata került tárgyalás alá. 
Pétermann főjegyző felolvassa a vár­
megye alispánjának átiratát, mely sze­
rint a betegápolási alap felosztása és 
kivetése a vármegyékre megtörtént és 
Békésvármegye az 1925. évre 3500 
milliót és 1926. évre 9066 milliót ve­
tettek ki. Ebből Gyoma községre az 
1925. évre 295 millió és 1926. évre 
590 millió esik. A kivetéshez alapul 
az állami egyenes adók összegét vet­
ték. Jelentésében hangsúlyozza, hogy 
felszólalásnak és felebbezésnek a ki­
vetés ellen helye nincs. Községi kép­
viselőtestületek nem politizálhatnak; 
csupán az ellen lehet felszólalás, ha 
az egyenes adóalapot tévesen számí­
tották. Előterjeszti a pótköltségvetési 
előirányzatot, mely szerint a kivetett 
betegápolási alap 294 milliós össze­
gének fedezésére az 50 százalékon 
felül 15.5 százalékos, összesen 65.5 
százalékos pótadó kivetése válik szük­
ségessé. mert az 1925. évre kivetett 
összeget az előirányzat szerint fel­
használták.

Kertész Sándor szerint még az 
ez évi adókból is sok nincs befizetve.

Putnoki Mihály a pótköltségvetést 
nem fogadja el. Van ember, aki elfo­
gadja — mondotta —, de az nem fizet.

Vincze Endre azon aggodalmának 
ad kifejezést, hogy ha a pótköltségve­
téshez hozzájárulunk, úgy a tiltakozást 
nem veszik figyelembe.

Pétermann József főjegyző fel­
hívja a figyelmet, hogy a község nem 
tehet mást, mint a pótköltségvetést 
kényszerűségből elfogadja. A község 
kényszerhelyzetben van, mert ha a 
képviselőtestület a betegápoiási alap 
befizetését megtagadja, úgy a község 
önkormányzatát felfüggesztik.

Harsányi Pál ref. esperes kijelenti, 
hogy Putnoki Mihálynak nincs igaza 
abban, hogy aki megszavazza a pót- 
köitséget az nem fizet. (Putnoki közbe­
szól: — De igen, nem fizeti) Mert 
mindnyájan meg va^.unk adóval ter­
helve és ha nem fizetünk, behajtják 
rajtunk. Elfogadja Pétermann József 
főjegyző előterjesztését bár nagy 
sajnálkozással látja oly összegeknek 
visszamenőleg való kivetését, melyet 
a község elviselni nem tud. Ami a 
dolog lényegét illeti — folytatja —, 
elismeri, hogy a szegény betegek és 
gyermekekről gondoskodni kell. Nagy­
fontosságú és nemzet érdekében je­
lentős dolog a gyermekek védelme és 
szegények gyámolitása. Indítványozza, 
hogy a község kényszerű helyzetből 
fogadja el a javaslatot azzal, hogy bí­
zunk benne, hogy a kivetett és elvi­
selhetetlen terheken a minisztérium 
enyhíteni fog.

Kertész Sándor nem helyesli a 
pótköltségvetést és nem fogadja el, 
mert sokan az adójuknak 100 száza­
lékával is hátralékban vannak.

Vince Endre: Mi érdeke van a 
vármegyének, ha az adófizetőt tönkre 
teszi és minden a zsidó kezébe jut.

Pétermann József főjegyző: A 
kivetetett 65'5 százalékos pótadó 
rendkívül súlyos, de a község kény­
szerhelyzetben van, de a felsőbb ha­
tóságok rendelkezését teljesíteni kell. 
Az egész országban nagy felzúdulás 
követte a betegápolási alapnak a vá­
rosok és községekre való kivetését. 
Bizom benne, hogy a városok tiltako­
zásának meg lesz az eredménye.

Putnoki Mihály: Ha egyszer- 
kétszer megfizetjük, az úgy marad 
továbbra is.

Harsányi Pál esperes: Nem azért 
szólal fel — mondotta —, hogy a ter­
hek felemelését pártolja, de jól tud­
juk, hogy a felettes hatóság rendelke­
zését el kell fogadnunk.

Többek felszólalása után Szabó 
József községi biró névszerinti szava­
zást rendelt el. A szavazás alkalmával 
a megjelent képviselőtestületi tagok 
közül — belátva a község kényszer­
helyzetét — nyolcán igennel szavaz­
tak, míg a javaslat ellen heten nem­
mel szavaztak. Így az elnöklő Szabó 
József biró az 1925. és 1926. évi 
pótköltségvetési előirányzatot egy szó­
többséggel elfogadottnak jelentette ki.

A tárgy sorozat 3—18.-ig köz­
munka adó törlése iránti kérelmek 
voltak. — A képviselőtestület Bogár 
István, Gellai Károly, Braun András, 
Csapó András, Kun Mihály, Zöld Gá­
bor, ifj. Kovács G. Lajos, K. Szilágyi 
Albert, Molnár János, Kiss Lajos, 
Maléth József, Cservay Géza és 
Krausz Samu kérelmeit teljesiti, mig 
Fekete Lajos, Imre Elek és Ceglédi 
János kérelmét elutasitja. A tárgyso­
rozat többi aprópontjáról a Hirek ro­
vatában számolunk be.

Tűz az endrődi 
tanonciskolában.
Könnyen végzetessé válható sze­

rencsétlenség történt e hó 20-án End- 
rődön. A községi tanonciskolában a
III. osztálynak rajz órája volt, de mi­
vel a gyér petróleumvilágitás nem 
elégséges még rendes órák mertartha- 
tására sem, a rajz órára Palotai Fe­
renc tanító a szomszédos teremből 
hozatott át egy másik lámpát is, 
amelyet a falon lévő állványra állítta­
tott. Tanítás közben vette észre, hogy 
a lámpa begyulladt, mire utasította az 
egyik növendéket, hogy oltsa el azt. 
Ugylátszik azonban, hogy már rég be­
gyulladhatott, mert a gyerek, amint 
megfogta a lámpát, hogy — amint 
ilyen nagy lámpáknál szokás — alul­
ról belefujjon, hirtelen a nagy forró­
ság miatt leejtette. Természetesen a
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kifolyt petróleum óriási lánggal csa­
pott fel, belekapva a tanoncok foga­
son lévő felsőkabátjukba, meg a kö­
zeli padokba. Egyik élelmes tanonc 
gyorsan el akarta oltani a tüzet és 
ráhajitott egy télikabátot, amibe sze­
rencsétlenségre egy literes üveg volt 
teli petróleummal, amit a tanoncisko­
lába jövet előtt azért vásárolt, mert 
az órája után a boltok már zárva 
vannak.

A hatalmas lánggal és sürü, kor­
mozó füsttel égő tüzet azonban Pa­
lotai Ferenc tanító bátor lélekjelenléte 
mellett a negyven növendéket szám­
láló osztály rövidesen lelocsolta. Így 
a félig elégett téli kabáton és a vé 
gén megégett pádon kívül egyéb kár 
nem történt. A tanoncok közül senki­
nek a legkisebb baja sem történt. — 
Most csak az a kérdés, hogy elég 
intő példa lesz-e ez a község képvi­
selőtestületének, hogy további esetle­
ges szerencsétlenségek elkerülése vé­
gett végre bevezettesse — a tanítás 
sikere érdekében amúgy is nélkülöz­
hetetlen — villanyvilágítást.

Gyülölködők.
Tisztogatás a gyomai evangélikus 
egyháznál. — Id. Ailer András és 
Eiier Dániel aknamunkája Feiler Ernő 

evangélikus lelkész ellen.
Az évtizedeken keresztül nyugodt 

fejlödésü és csendben dolgozgató gyo­
mai evangélikus egyház belsejében az 
utóbbi hónapokban áldatlan harcok 
dúlnak. Egy kisded csoport, látva az 
egyház belső izmosodását és fejlődé­
sét, mely a fiatalos akarásu és nagy 
szervező tehetségű lelkészük, Feiler 
Ernő agilis munkálkodása után támad 
— megirigyelve népszerűségét —: har­
cot indítottak ellene.

E harc első fejezete volt az a fe­
gyelmi feljelentés, melyet Eiier Dániel 
Feiler Ernő evang. lelkész ellen 
tett. A fegyelmi feljelentés — mely 
magán viseli megtevőjének bélyegét — 
szemenszedett valótlanságokkal és rá­
galmakkal illeti az egyház vezetőjét.

Szerkesztőségünk ezen feljelentés, 
valamint az egyház belsejében dúló 
harcok ügyében felvilágosításért egy 
az evangélikus egyházhoz közel álló 
személyiséghez fordult, ki az alábbia­
kat mondotta:

— A Feiler Ernő evang. lelkész 
ellen megindult hajszát Eiier Dániel 
kezdeményezte. Az az Eiier Dániel, 
kiről a gyulai kir. Törvényszék most 
állapította meg jogerősen, hogy múltja 
van. A beadott fegyelmi feljelentésé­
ben rágalmakkal és hazugságokkal il­
lette az egyház közszeretetben álló 
lelkészét, Feiler Ernőt. A feljelentés­
ben azt állítja, hogy az egyház ügyeit 

erőszakosan vezeti és sokan látták 
nyilvános helyeken közbotrányt okozó 
részegen. Az egyházmegyei bíróság 
ezen ügyben a tanúkihallgatásokat le­
folytatta és jellemző, hogy maga a 
fegyelmi feljelentést megtevő Eiier 
Dániel, látva hogy rágalmait nem si­
kerül bizonyítani, levelet intézett a 
vizsgálóbíróhoz, melyben beismeri, 
hogy feljelentését téves információk 
alapján tette meg és hajlandó bocsá­
natot kérni.

Ez a levél az iratokhoz van csa­
tolva és ha szükség lesz rá, a nyilvá­
nossággal közölni is fogom. Az eljá­
rás befejezése után Feiler Ernő evan­
gélikus lelkész felhatalmazást kér a 
felettes egyházi hatóságától, hogy 
Eiier Dánielt durva becsületsértés és 
rágalmazás miatt a bíróság elé állít­
hassa és ott vehessen elégtételt ma­
gának.

Az egyház kebelében id. Ailer 
András és Eiier Dániel igyekeznek 
gyűlöletet szítani. Idősb Ailer Andrást 
ezen magatartása miatt felettes egy­
házi hatósága felügyelői állásáról 
való lemondásra kényszeritette. A 
Hangyától megvett ház ügyében oly 
magatartást tanúsított, hogy emiatt 
Herter Márton fe háborodásában ha­
zugnak bélyegezte.

Mellékelésén jegyzem meg — 
- mondta informátorunk — , hogy id. 
Ailer András emiatt feljelentette Her­
ter Mártont, de a gyomai kir. járás­
bíróság Herter Mártont felmentette 
azzal, hogy kijelentését bizonyítani 
sikerült.

Hajszájukkal nem kevesebbet 
mint Feiler Ernő evang. lelkész le­
mondását akarják elérni. Az egyház 
belsejében állandóan gyűlölködést 
szítanak. így a legutóbbi közgyűlésen 
id. Ailer András oly magatartást ta­
núsított, hogy az elnöklő lelkész kény­
telen volt rendreutasitani. íd. Ailer 
András a rendreutasítás után elhagyta 
a közgyűlést és ez attól kezdve nyu­
godt, rendes lefolyású volt. Eiier Dá­
niel személyével nem kívánok foglal­
kozni Az ő mu'tja sorozatos erkölcsi 
defektusokat tartalmaz és elvesztette a 
jogát ahhoz, hogy tisztességes embe­
rek fölött bírálatot mondjon.

Örvendetes javulás 
az endrődi adók kezelé­

sében.
Lapunk régebbi számában meg­

írtuk, hogy a gyulai kir. Pénzügyigaz­
gatóság vizsgálatot tartott az endrődi 
adók kezelésénél és ott oly nagyarányú 
adóhátralékot talált, melyek szüksé­
gessé tették az adóknak legerélyesebb 
eszközökkel való behajtását.

Békésvármegye törvényhatósági 
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bizottsága szeptember hó 7-én tartott 
gyűlésén a gyulai kir. Pénzügyigaíga- 
tóság előterjesztétésére az anyagi fe­
lelősséget Timár Imre közs. bírónak 
és dr. Szász Lajos jegyzőnek, harmad­
sorban pedig Endrőd községre kimon­
dotta. Timár Imre községi biró állásá­
ról hónapokkal ezelőtt lemondott s igy 
egyedül dr. Szász Lajos jegyzőre há­
rult a feladat az évek hosszú során 
elhanyagolt adókat kiírni és azok be­
hajtását keresztülvinni. A Békésvár­
megye törvényhatósági bizottságának 
határozata ellen felebbezést adott be 
a közigazgatási bírósághoz, melyben 
érdekes adatokat mutat be arról, hogy 
mily örvendetesen halad az adók be­
fizetése Endrödön. Az együttesen ke­
zelt közadókban 1925. év január 1-től 
junius 15-ig befolyt 65,463 aranyko­
rona, mig junius 15-től, mióta az adó­
ügyek vezetését dr. Szász Lajos vette 
át október 16-ig, 112,086 aranykorona 
folyt be. Közmunkaváltság cimen be­
folyt junius 15-ig 1189 aranykorona, 
junius 15-tőí október 16-ig 14,682 
aranykorona. Ebadóban befolyt junius 
15-ig 528 aranykorona, mig junius 
15-től október 16-ig 1313 aranykor. 
Vagyonváltsági földek haszonbéréből 
befolyt 1922—1925. junius 15-ig cca 
2 vagon búza ára, mig junius 15-től 
október 16-ig 3 vagon búza ára. Az 
adók befizetése állandóan emelkedő­
beírván s az elmúlt szerdai napon 
cca 100,000.000 korona lett adóra 
befizetve.

Az adók kezelésénél egy nagy 
szervezeti változás vált szükségessé 
s az adókat, melyeket eddig a II. és
III. jegyző kezelt, a II. jegyző kezelé­
sébe vonták össze és melléje két uj 
segédjegyzöi állást szerveztek.

A Faluszövetség szervez­
kedő gyűlése Gyomén.

A Faluszövetség f. hó 25-én 
szervezkedő népgyülést tartott Gyo- 
mán a községháza nagytermében. A 
népgyülésen a Faluszövetség részéről 
dr. Bajtay Mihály gazd. főtanácsos és 
dr. Paur Ödön a Faluszövetség igaz­
gatója vettek részt.

A népgyülést Pétermann József 
községi főjegyző nyitotta meg. A köz­
ség nevében üdvözölte a Faluszövet­
ség kiküldötteit, felkérve dr. Bajtay 
Mihály gazd. főtanácsost a Faluszö­
vetség programjának az ismertetésére. 
Dr. Bajtai Mihály közvetlen, népies 
előadás keretében a legnagyobb rész­
letességgel ismertette a Faluszövetség 
eddigi működését. Beszédét két kér­
déssel kezdte; melyet a hallgatóság­
hoz intézett. Első kérdése a megjelen­
tekhez: „Hisznek e Istenben?“ volt. 
Lélekemelő, magasztos pillanat volt,
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mikor a megjelentek, mint egy ember, 
mondták a létekből fakadó igent. — 
Második kérdésére: „Hisznek e egy 
hazában?“, a megjelentek, mint egy 
tenger zúgása felelték rá azt az igent, 
mely mögött ott volta magyar ember 
dacos akarása, az Istenbe vetett szi­
lárd bizodalma: „Hiszek Magyaror­
szág föltámadásában“.

Dr. Bajtay gazd. főtanácsos be­
szédében rámutatott arra, hogy min­
den egyes társadalmi rétegnek, a gyá­
rosoknak, iparosoknak megvan a ma­
guk szervezete, mely őket képviseli és 
érdekeiket megvédi. Egyedül a föld­
művelő osztály s a falu népének nem 
volt meg a szervezete, pedig a föld­
műves réteg az, mely az országnak a 
70 százalékát teszi és nemzetfentartó 
munkájával alapja az országnak. Be­
szédében felhívta a gyomai köröket 
és kaszinókat, hogy testületileg lépje­
nek be a Falu országos szövetségbe 
és támogassák annak lapját a Vasár­
napot és az Uj Barázdát.

A népgyülést Pétermann József 
közs. főjegyző felszólalása zárta be, 
megköszönve dr. Bajtay Mihály gazd. 
főtanácsosnak értékes, tartalmas elő­
adását.

Panaszos levél.
Az alábbi sorokat endrődi szegény 

munkásember küldte be és oly sok igaz­
ságot tartalmaz, hogy nem zárkózhatunk 
el annak közlésétél:

Igen tisztelt Szerkesztőség!
Vasárnap lent voltam az endrődi 

publikáción és hallottam, hogy Harten- 
steinhoz több talicskás munkás kell. Azt 
gondoltam, hogy itt valami jó fizetésről 
lehet szó és Gyomán nincs annyi szegény­
ember, hogy fölvállalja a munkát. Nem 
voltam rest s hétfőn reggel átfáradtam 
Hartenstoinhoz talicska nélkül és kérdem 
a fizetést. Hát mondják, hogy 3300 korona 
órabér, de talicska nélkül nem vettek fel. 
Elfordultam és mentem haza, néztem egy 
talicskát vasalással, hát mondják, hogy 
500.000 korona, egy ásó nyéllel 50.000, 
egy lapát 35.000 korona. Ezt most már 
összeszámítva, mikor keresek én Harten- 
steinnál annyit, hogy ezt kifizessem és 
még egyek is belőle. A hentesek 9—10.000 
koronáért veszik a sortés kilógramját és 
28.000 koronáért mérik. Mikor Í7—18.000 
koronáért vették kilógramját, akkor is 28 
ezer korona volt a hús. — Hol most az 
arány ? — Nincs senki, aki a körmökro 
üssön?—Mindenki korcs, csak a szegény 
ember nem. Mit csináljak pénz és munka 
nélkül, meit munka csak Hartcnstcinnál 
van, ott is úgy sem ingyen sem pénzért. 
Tisztelettel egy szegény munkásember.

Krónika.
Elmúlt aratás . . . meddő, bús szüret,. . 
Ma minden csupa őszi szürkület...
A bokor alján levélkoszoru, 
Olyan sokszinü s mégis szomorú, 
8 reménytelen, zokogó dalban 
Kunsági szél siratja halkan . . .

Szántanak, vetnek ... A barna sorbul 
Néha egy-egy cserép kifordul, 
Ott volt valami mély padmalyba 
Százesztendök pora van rajta, 
Tán felkeHUt üzenetképpen, 
Hogy nem igy volt valaha, régéé . . .

Más lelke volt akkor, a dalnak, 
Ezért a földért éltek, haltak, 
A szív jobban hozzá volt nőve 
El se tudott szakadni tőle, 
Élt a magyar vigabb világot, 
Kicsi földjén dalolva szántott . . .

Más most az ősz, mint akkor régen, 
Hideg köny ül borús szemében . . . 
Szántanak, vetnek ... de a csoroszlya 
Barázdáit lilába osztja
Stlrtt sorokba sötét esik gyanánt: 
Amig a magyar földjén sirva szánt.

-ó.

Kérelem, a községünk áldozatkész 
családjaihoz:

A Gyomai Jótékony Nőegyesület 
választmánya a karácsonyi ünnepeken 
szegónysorsu gyermekeket ruhával, ci­
pővel akarja ellátni. Rendelkezésére álló 
tőkéje ma még csekély ehhez a na- 
gyobbszabásu akcióhoz, azért szeretettel 
fordul mindazokhoz, akik megértik a 
nyomorban szenvedő, rongyokban járó 
és sokat nélkülöző szegény gyermekek 
helyzetét, hogy pénzbeli adománnyaik- 
kal, vagy ruhaneművel járuljanak hozzá 
a Nőegyesület akciójához. A legcseké­
lyebb összeget is hálásan fogadjuk.

A pénzbeli adományokat kérjük a 
„Gyomai Takarékpénztár" cégvezetőjé­
nek, Nyisztor Péter egyes, pénztáros 
urnák átadni. A ruhaadományt Korbuly 
Lajosné és özv. Kruchió Dávidné úrnők, 
egyes, gondnokok veszik át. — A szives 
adományokat a „Gyoma-Endrőd vidéke“ 
helyilapban nyugtázni fogjuk.

Gyoma, 1925 október 27.
Záhonyi Aladárné elnök, 
Hublay Lajos titkár.

Halálozás. Dús aratása volt ezen a 
héten a halálnak. Brandt János gyomai 
pintérmester váratlanul elhunyt. Temetése 
okt. 27 én volt, melyen rokonain és jóisme­
rősein kívül megjelent a gyomai Önképzőkör 
dalárdája is. Ugyancsak ezen a héten hunyt 
el hosszas betegség után Kovács Sándor 
fiatal gyomai szabóiparos. Utolsó útjára f. 
hó 29 én kísérték ki nagyszámú gyászoló 
közönség kíséretében. A temetésen az Ipar­
testület szabó szakosztálya s az Iparos Ön­
képzőkör tagjai testületileg jelentek meg, 
hogy ezáltal is kifejezést adjanak annak a 
szeretetnek, mellyel az elhunytat életében 
körülvették.

Egyházi orgona ünnepély Gyomén. 
Mint lapunk múlt heti számában hirt adtunk 
róla, Árokháthy Béla kiváló orgonamüvész 
az őszi és téli idő folyamán az ország három 
nagyobb gyülekezetében egyházi orgona ün­
nepséget rendez, melyeken bemutatja az 
orgonamüvészet történetét s annak fejlődését. 
Az első ily előadás Gyomán volt az elmúlt 
vasárnapon egész községünk lakosságának 
nagy érdeklődése mellett. Az országos hirü 
művész, kit Angliába hivtak meg zenetanári 
tanszékre, csodásán mély érzéssel interpre­
tálta először négy világhírű orgonamüvész 
alkotásait az 1600 és 1700 évek közül való 
időkből, majd négy nagynevű olasz szerző 
munkáit mutatta be. Semmi külső hatásra 
nem törekedve, finom játékával magával ra­
gadta a hallgatóságot, közben méltó társa, 
dr. Fehér Elemér ének és zenetanár énekelt 
orgonakiséret mellett egy régi egyházi éneket 
8 egy gyönyörű olasz áriát. Mindenesetre 
nagy öröm és kitüntetés községünkre nézve, 
hogy ilyen műélvezetben résztvenni alkalom 
nyilik. Az előadás ugyan kissé hosszúra nyúlt, 
mert két teljes óránál is tovább tartott. A 
következő orgona hangverseny november hó 
22-én fog megtartatni, melyen a világhírű 
Bach János Sebestyén szebbnél-szebb alko­
tásai fognak bemutatásra és ismertetésre 
kerülni, kinek neve, élete és alkotásai kor­
szakot alkotóak az orgonamüvészet terén. Az 
egyház vezetőségének gondja lesz rá, hogy 
ezen ünnepség egy jó óránál tovább ne ter­
jedjen, hogy így a közönség ki ne fáradjon 
s alkalom adassék egyházi énekek közbe­
toldásával a gyülekezet felfrissítésére is. Ne­
mes közönségünk áldozatkész buzgósága 
három és fél millió koronával adakozott 
templomunk javítására ez alkalommal, melyért 
elismeréssel mond köszönetét a nemesszivü 
adakozóknak az egyház elnöksége.

A gyomai Önképzőkör dalárdája te­
nor I. éneklésére alkalmas egyént keres. 
Jelentkezni kedd és péntek este az Úri- 
kaszinóban az Elnökségnél.

A gyomai gőz- és kádfürdő megnyílt f. évi október 2-án

A gőzfürdő minden pénteken a hölgyek részére, minden szombaton a 
férfiak részére van nyitva. A kádfürdő mindkét napon a nagyérdemű 

közönség rendelkezésére áll.
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öngyilkos gyomai legény. Az élet 
nehézségeit nem igen lehet már takargatni, 
az öngyilkosságok sürü sorozata mutatja, 
hogy nagyon is erősnek kell lenni, aki a 
mai életviszonyokkal meg tud birkózni. 
RAU József, gyomai fiatal legény, alig 20 
éves az élet küzdelme helyett a halált válasz­
totta. Hétfőn a 662. sz. tehervonat elé ve­
tette magát a vasúti hid nagylaposi végénél, 
amely halálra zúzta. A mozdonyvezető előre 
észrevette a kövön guggoló fiatalembert, 
aki csak a pillanatot várta és a mozdony 
elé vetette magát. A vonat azonnal megállóit 
és úgy szedték ki József holtestét a kerekek 
alól. Meskó Andor állomásfőnök a hivatalos 
vizsgálatot azonnal elrendelte és megállapi- 
tást nyert, hogy a személyzetet felelősség 
nem terheli. Rau Józsefet bizonyára a nagy 
árvaság késztette a halálba. Szegény édes 
apját és édes anyját nem régen vesztette el, 
bátyját itt Gyomán egy 22-es vitéz lőtte 
agyon, semmi nélkül, árván maradt Rau 
József. A szegénység, az árvaság, a testvér- 
telenség, a nehéz jövendő, talán nem is csoda, 
ha olyan hamar megunta az életet.

A békéscsabai evangélikus egyház 
egyesületének reformátiói ünnepsége. 
A békéscsabai evangélikus egyház nőegyesü­
lete minden évben nagy ünnepségek keretei 
között üli meg a reformáció évfordulóját. 
Ez idén a békéscsabai városi színházban 
megtartandó ünnepségen az ünnepi beszéd 
megtartására Harsányi Pál esperes urat 
kérték fel.

Gecsei Béla a GyMTE. kiváló bal­
szélsője végleg eltávozott Gyoméról. Eszter­
gomban nyert alkalmazást és előreláthatóan 
az ottani sportclub színeiben fog ezután 
játszani.

Betörés. Sípos Sándor gyomai üzlete 
jó hírnévnek örvendhet, mert a betörők is 
igen igen felkeresik. Legutóbb kedd hajnal­
ban látogatták meg. Az Endrődi-uti abla- 
lakokba elég könnyelműen kihelyezett áruját 
dézsmálták meg úgy, hogy ablaküveget be­
nyomva a mögötte levő árukat zsebkéseket, 
borotvát, ceruzát kiemelték. A betörést az 
evangélikus templom harangozója vette 
észre és felzörgette Sipos Sándort. A be­
törők által elvitt áruk értéke a károsult be­
vallása szerint cca 2—3 millió. — Az nap 
éjjel ugyancsak betörők jártak Podani Mi­
hály gyomai borbélynál, de onnat mindössze 
egy beretvát és egy szappant vittek el, míg 
egy könyvben lévő pénzhez nem nyúltak.

Köszönetnyilvánítás. A népmiiv. 
bizottság megnyitó előadásán önkéntes 
adomány címen nagyobb összeget adtak : 
Szerető János, Bárdos Lajos 15—15.000 
Serkédi János, Puluga István, Kása Ilonka, 
Akantisz Jánosné, Meskó Andor, Pfeifer 
Márton 10—10.000, Pótermann József, 
N. N. 5—5000 kor. Fogadják az adakozók 
az elnökség köszönetét.

Harsányi Pál esperes ünnepeltetése 
Budapesten. Az elmúlt héten csütörtökön 
a postamesterek országos egyesületének 
elnöki tanácsülése volt s ez alkalommal 
kedves és meleg iinnepeltetésben részesí­
tette a posta-vezérigazgatóság, valamint az 
országos egyesület Harsányi Pál ref. espe­
rest, kinek tiszteletére fényes vacsorát 
rendeztek Budapesten. Résztvettok az ösz- 
szejövetelen a vezérigazgatóság és az egye­
sület részéről azok, akik előző vasárnapon 
Kovács Lajos föpostamesteri kinevezésének 
ünneqségén Gyomát tisztelték meg magas 
látogatásukkal. így óhajtották szeretetüket 

és hálájukat kifejezni az esperes ur iránt, 
kínok Gyomán a díszközgyűlésen elhang­
zott ünnepi beszéde felejthetetlen élvezetet 
szerzett számukra. Ez estélyen is szebbnél 
szebb felköszöntők hangzottak el s minden­
képpen méltó visszhangja volt ezen este a 
gyomai ünnepségeknek. Egyben báró Sza- 
lay Gábor postafőigazgató felkérte az es­
peres urat, hogy a postás egyesületek 
folyó év novemberében Budapesten meg­
tartandó országos hangversenyén az ün­
nepi beszédet az esperes ur tartsa meg, 
hogy a főváros közönsége is gyönyörköd­
hessék az ő szónoki művészetében.

Egy példás üzleti elv. Örömmel kö­
zöljük olvasóinkkal, hogy az üzleti szolidsá­
gáról és legjobb szöveteiről közismert Semler 
cég Őszi és téli eredeti angol női- és férfi- 
kelmekülönlegességeit occassiós eladás kere­
tében a vásárló közönség rendelkezésére 
bocsájtja. A közönség, amely 75 év óta in­
nen szerzi be szövetszükségletét, boldogan 
vette'tudomásul a kitűnő minőségű szövetek 
mérsékelt árait. Az óriási forgalom folytán 
felhalmozódott ezidejü minden méretű mara­
dékait a cég Bécsi ucca 7. számú főüzleté­
ben a legjutányosabb árakon kiárusítja. Ez 
alkalommal ismételten bizonyította be az 
1850 óta közmegbecsülésben álló cég, hogy 
mindenkor szem előtt tartja vásárló közön­
ségének érdekeit, mely egyúttal a Semler 
cég üzleti elve is. — Felhívjuk olvasóink 
figyelmét, hogy a cég a vidéki vevőit soron- 
kivül pontos és figyelmes kiszolgálásban ré­
szesíti.

Község kötelékébe való felvétel. 
Gyoma község képviselőtestülete f. október 
hó 25 én tartott gyűlésén Márkus Izidor és 
Oláh Bálint gyomai lakosokat a község kö­
telékébe felvette.

Segély a sátoraljaújhelyi tiizkáro 
sultaknak. Gyoma község képviselöfestü 
lete legutóbbi gyűlésén a sátoraljaújhelyi 
tüzkárosultak részére 500 000 korona segélyt 
szavazott meg.

Nagykorusitás. A gyulai árvaszék 
Barják János, Timár Pál, Salamon Erzsébet, 
Árvái János, Bukva Imre, Hornok László. 
Gellai Vince, Farkasinszki Mária és Gincz 
Jenő endrődi lakosokat nagykorúaknak nyil­
vánította.

Iparlemondás. Szurovecz Andrásné 
endrődi ócskaruha kereskedő, Horváth János 
korcsma, Szabó Károly timár és Nyilas János 
asztalos iparukról lemondottak s így azt 
tovább nem folytathatják.

Analfabéta oktatás. Gyomán novem­
ber 1-től kezdve a 15 éven felüli írni olvasni 
nem tudók részére ingyenes tanfolyamot 
rendeznek. Jelentkezni lehet Szőke Ferenc 
ref. tanítónál a Központi iskolában.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, akik felejthetetlen jó fiunk

Kovács Sándor 
temotésén megjelentek és fájdalmunkat vi­
gasztaló szavaikkal enyhíteni igyekeztek ez 
utón mondunk hálás köszönetét.

Különösen kifejezzük köszönetünkot Dr. 
Kató József az Ipnrtestület szabó szakosztá­
lyának, valamint az lparteatület Önképző­
körének és Munkástcstedzö egyesület tagjai­
nak a gyászszertartáson való közreműködé­
sükért. Gyászoló család.

A népművelési bizottság megnyitó 
előadása. E hó 21-én kezdette meg újból 
a gyomai népművelési bizottság közismert 
lelkes kulturmunkússágát. Az ünnepélyes 

megnyitó előadás a községháza dísztermé­
ben folyt le a közönség meleg érdeklődése 
mellett. Krecsmárik Emil tanár az elnöki 
megnyitóban üdvözölte a bizottság két uj 
érdemes tagját, Földessy István h. igazga­
tót s Ruszka Sándor áll. polg. isk. tanárt, 
mint a magyar kultúra lolkes barátait. Az 
előadás kettős volt: Krecsmárik Emil el­
nök szabad előadást tartott „A tüdővész 
gyógyítása elektromos vibrációkkal“ címen. 
A tanulságos és modern tárgyú előadást 
mindvégig nagy figyelemmel és általános 
érdeklődéssel hallgatta a közönség. Máso­
dik előadó Pétermann József főjegyző volt, 
ki „A megszólásról“ igen talpraesett, jó­
ízű humoru, de amellett sok komoly oku­
lást nyújtó felolvasást tartott, általános 
tetszést keltve. Nagyon hatásos, szép irre­
denta verset szavaltak igen ügyesen Mé­
száros Erzsiké és Szabó Ilonka. Makcsali 
József tárogatójátéka, Kovács Imre klari­
nétszáma szintén tetszést aratott, úgyszin­
tén ifj. Papp Vazul tréfás monológja, ki 
állandó derültségben tartotta a közönséget. 
Illyési Alajos művészi szavalata elsőrangú 
volt. A mollékszámok közül azonban szen­
zációt keltett egy rendkívüli bájos, fülbe­
mászó melódiáju duett. Dancsó Arpádné 
steier citerán Igric Eduárd hegedükisérete 
mellett mindenkit meglepő ügyességgel és 
nagy zenei érzékkel játszott szebbnél szebb 
darabot magyar és külföldi szerzőtől. Az 
ujdonságszámba menő duettel alig győzött 
betelni a közönség s többször megujráz- 
tatta a dalokat. Már tíz óra volt, amikor a 
közönség egy igazán élvezetes, tanulságos 
és tartalmas kulturest emlékével távozott.

Hónapok óta nincsen Endrőd köz­
ségnek törvénybirója Endiőd község tör- 
vénybiiója, Timár lnne állásáról hónapokkal 
ezelőtt lemondott, Azóta a községi bíró 
teendőit az albiró látja el. Az uj biró vá 
lasziására még semmiféle intézkedés nem 
történt. Kívánatos lenne, ha az illetékes té­
nyezők odahatnának, hogy a biróválaszlás 
rövidesen megtörténjen, nehogy a jó endrő 
diek attól is elszokjanak, hogy községi bí­
rójuk legyen. Ugyancsak betöltésié vár 
Endrődön az állami adószedői állás, melyet 
ideiglenesen Farkas Mihály kőzgyám kezel.

Anyakönyvi hírek Gyomán. 1925 
október 2—20 ig. Születtek: Kruchió Károly, 
Perei Jolán. Biró Róza. Szerető Piroska, 
Bakulya Mária, Sütő Ferenc. Lakatos Ist­
ván, Krampner Ferenc, Szűcs Imre, Hajdú 
Katalin. Kéri József, Bagi Erzsébet, Haibacli 
Erzsébet. Faragó Lídia, Kovács László, Kul­
csár Róza, Kiss Endre, Eiler Anna, Putnoki 
Erzsébet. — Házasságot kötöttek : F. Nagy 
István—Feldmüller Magdolnával. Haibach 
Mihály—Varga Erzsébettel, Faragó József— 
Balog Eleilei, Diószegi Gyula—Lukacs Ró­
zával, Biró István—Stefanovics Teréziával, 
Kiss Albert—Batári Rózával, Braun Sándor - 
Szántó Észténél, Fridrich Rudolf—Kovács 
Erzsébettel. — Elhaltak: F. Kiss Józsefné 
Czakó Erzsébet 56 éves, Ailer Imre Márton 
11 hónapos, Weidmann Adámné Lehóczky 
Zsuzsánna 45 éves. Gecsei Gábor 74 éves, 
Táborasi István 56 éves, Izsó Gábor 74 
éves, Moszkva József 28 éves, Maritlyák 
Márton 50 éves, B. Marjai Lajos 41 éves.

NYILTTÉR.*
Nyilatkozat.

Halász Dipólnak a Gyoma Endrőd 
Vidéke múlt heti számában közölt nyilat­
kozatára csupán azt jegyzem meg, hogy a 
Hitelbank mezőtúri kirendeltségének bi­
zalmi levele helyott a Hitelbank Pk. 
24871 -1925. sz. alatt 60,285.163 korona 
tőke tartozásra végrehajtást foganatosított 
Halász Lipótnál.

t'iseher Aadár,
•) E rovatban közlőitekért nem vállal lelelós- 

s’eel a szerkesztőség.
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Hirdetések felvétetnek 
lapunk 

kiadóhivatalában.

Kályha tüzelésre
alkalmas

kitűnő, fekete 

kőszén 
métermázsánként 40.000 K 
Porosz szén 100.000
Kétszer mosott

ostraui kovács-szén 100.000
bármilyen mennyiségben kaphaló:

KÉRI ISTVÁNNÉ 
fatelepén, Gyoma. ,_3 

PUBLIKÁCIÓ.
Lányi István háza nagy gyümölcsös 

kerttel eladó. Bővebbet Szerető István ven­
déglősnél. 1—5

Elsőrendű porosz dió és darabos koksz, 
darabos porosz szén és retorta faszén kicsiny 
ben és nagyban Wagner Márton Fiainál 
kapható. Telefon 22 1 — 10

Bútor. Tömör keinényfa hálószobák 
topolya betéttel, toalettükörrel, ebédlő búto­
rok, egyes ebédlő kredencek, valamint festett 
bútorok, hajlított székek és modern kemény 
fa székek állandóan raktáron vannak VATAY 
GÁBOR asztalosmester motorerőre beren­
dezett asztalos ipartelepén Oyomán Kossuth 
Lajos ucca 737. szám. 1—5

Kruchió Ferencről úgy sárga, mint piros 
répa és makai zöldség állandóan legolcsóbb 
árban, bármilyen mennyiségben kapható. 1-3

A Bácsy és Társai Bank folyósít bár 
mily összegű kölcsönöket. Különösen felhív 
juk az érdeklődők figyelmét a földbirtokra 
folyósítandó igen előnyös kölcsönökre, mely 
évi 18—20 százalék kamat mellett bármily 
összegben kapható Tőkéket magas kamat 
mellett elfogad gyümölcsözésre s a bank 
azt a betevő kívánságára bármikor vissza­
fizeti. Fenti bankcég vásárol mindenféle 
gabonát (búzát, árpát, zabot, tengerit, here- 
és tökmagot) mindenkor a legmagasabb napi 
áron. Elfogad terményt raktározásra s azt 
bármikor kívánatra kiadja vagy igen előnyös 
lombard kölcsönt nyújt a nála raktározott 
búzára.

Kézi stráfkocsi igen erős kivitelben, 
használt, de teljesen jókarban, továbbá egy 
3 méteres öntött vasoszlop eladó Vatay 
Gábor asztalos ipartelepén Gyomán, Kossuth 
Lajos ucca 737. 1—3

Eladó ház. Malom-ucca 1628. számú 
ház nagy udvarral és szép nagy kerttel 
eladó. Ugyanott egy hold hereföld a Cifra 
kertben eladó. Kiss Lászlóné. 1—2

Gyomán Hunyadi-ut 296. sz. alatt here­
széna és takarmánycsutka van eladó.

Külön uccai szobába két kosztost 
lakással együtt keresek. Gyoma, Berényi ut 
1529. sz. 1-5

PEUGEOT-AUTÓKCSABÄNI

Mély tisztelettel hozom Gyoma és környéke tisztelt közönségének 
tudomására, hogy a 

világhírű francia 

„PEUGEOT“ 
AUTOMOBIL, MOTORKERÉKPÁR 

és kerékpár képviseletét
Békés-, Arad- és Csanádvármeyyék területére átvettem.

Az összes gyártmányokat eredeti 
gyári áron árusitom!

Gyári képviseleti mintaautomobil bemutatásra mindenkor szívesen 
rendelkezésre áll.

Hosszú részletfizetési kedvezmény!
Méltóztassék ajánlatot kérni! 

Prospektussal szívesen szolgálok!

Ormai Tivadar Fia
Cégtulajdonos:

Schillinger Ernő 
Békéscsaba

Telefon 188. Sx. István-tér Ili. Telefon 188.

PEUGEOT-AUTÓKCSABÄNI

Gyoma-déva ványai határon fekvő 
volt Kéri féle 52 holdas tanyás birtok eladó 
dr. Gergelyffy Géza ügyvéd Szolnok.

Eladó egy cséplőgarnitura, nagy 4-es 
Hofhnerr-cséplő és Sangen és Volf gyárt 
mányu 12 lóerős magánjáró benzinmotor. 
Bővebbet Gyomán, özv. Vatai Lászlónénál, 
Szécsényi ut 121 szám. 1—2

WESTEND-SZÁLLÓ
VI., Berlini-tér 3. (Nyugati pályaudvaron)

megnyílt.
Központi fűtés.

• Melegvíz a mosdókban. 
Fürdők—Lift.

Polgári árak.

pongrAcz Sándor

Rózsák ¡S& 
baba és hónapos 
sokfajtában kaphatók 
a községi kertésznél

Gyomán. > >«
Két szobás családi ház 
szabadkézből eladó. Bőveb­
bet Gyomán, Arva-ucca 

760. szám alatt.

BedőésNagy 
röfőskereskedők 

Gyoma
Nagy választékban: női kabát velourok, finom 
posztók, kosztüm és ruhaszövetek, paplanok, 
vásznak, barhetek, ágynemű és ing zefirek, 

kanavásznak.

berlini és posztó- 
kendők

stb, valamint az összes raktáron levő cikke­
ket meglepő olcsó árban, de főleg jobb ki­

vitelben árusítjuk.

Egy ügyes fiút 

tanulóul 
felveszünk.

Elsőrendű porosz dió és darabos

KOKSZ,
darabos porosz szén és retorta 
faszén kicsinyben és nagyban

Wagner Márton Fiainál
kapható. Telpfon 22.
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A
aki Önnek tisztelt Háziasszony az újonnan forga­
lomba hozott valódi Szent István cikória kávét 
ajánlja, önkéntelenül is elárulja, hogy az Ön javát akarja, 

mert ez a cikória 
kávé nemcsak 

hogy kiváló minő­
ségű, de alapjában 
véve olcsó is, mert 

gyár ajándékul

minden doboz 
sarkába 

pörkölt szemeskávét tesz
Ez a fűszeres megérdemli, hogy ön őt állandóan vevőként támogassa!

Felsőszilézia leg­
jobb porosz 
szalon 2522

szobafütőszene
GEORG v.

GIESCHE’s ERBEN

Wildensteinsegen- 
Richthoffenschacht 

bányájából rendelhető a

1 LkAn szénkereskedelmi 
UlDan R.-t. Budapest V.,

Nádor-ucca 12. szám.
Karwiniszén, koksz, kétszermosott kovácsszén.
Helylképvisch'it eliőranju referanoiikkai keresünk.

Húzás 1925. november 8-án.

5000
koronáért vegyen bármely tőzsdében egy 

Állatvédő sorsjegyet 
FŐNYEREMÉNYEK: 

egy csukott négykerékfékes 
teljesen fölszerelt 6 üléses uj 

automobil 
öt teljesen felszerelt motorkerékpár, 

40 drb teljesen uj kerékpár és 
54 különféle értékes nyeremény

Állatvédők világszövetsége 
Magyarországi Osztály- 

TárgyHorsjátékn
BUDAPEST, VI., Gróf Zichy Jenő vcca 4.
' Tolofon: 1G2—00.

Sorsjegyek viszonteladóknak Isi

Vendéglősök,

bor-
Testületek,
Körök,

1 3

szükségletüket
kürti és sasi borokból, állandóan nagy rak 
tárból választhatják ki, — előnyös fizetési 
feltételek mellett 3503 koronától literenként. 
Hordókólcsön díjmentes. Itteni fuvarosokkal 

olcsón szállítok.

Schweiner Dávid 
bornagykereskedő 

Kunszentmárton.
Telefon: 11. szám.

Fajnemes 
galambok 

eladók
Bary Pál üveges, Endrőd.

5000 koronáért f

nyerhet egy

a u t ó t íí
Állatvédő sorsjeggyel. £

Ajándékozásra
alkalmas t ■ 5

bőr-* kötésű róm. kath, 

imakönyvek kaphatók 

Nádudvary könyvkereskedésében.

Szeptember 28-án este
megnyílt 1-5

Budapest legfényesebben 
átalakított kávéháza a

FRANCAIS 
kávéház 

Andrássy-ut — Nagymezö-u. sarok.

Kitűnő italok Meleg konyha 
Kitűnő zene

Kisújszállásiak és Déva- 
ványaiak találkozó helye. 

Számos látogatást kér a kávés.

Gazdasági gépek
u. m. vetőgép, egyes és kettősekék, 

morzsolók, darálók, répa- és 
szecskavágók stb 

állandóan

a legiutányosabb árban
valamint apritott tűzifa 50.000, fűré­
szelt tűzifa 48.000, bükkfahulladék 
44.000, hasábfa 44.000, kőszén (po­
rosz és hazai) a legolcsóbb napiáron 

kapható a gyomai

»Hangya“-nál
Szerkesztésért és kiadásért felelős :

NÁDUDVARY MIHÁLY.
NYOMATOTT:

TÖRŐK könyvnyomdájában 
Mezőtúron.




